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Jezus mówi wyraźnie, że ten świat, w którym żyjesz, żyjemy będzie 
miał swój koniec. Ośmielę się powiedzieć, że już żyjemy w cza-
sach apokaliptycznych. Nie chodzi mi o ilość wojen, katastrof czy 
chorób, choć ich nie brakuje w naszych czasach. Czas apokalipsy 
to nie czas grozy, ale czas wielkiej nadziei. Do tego wzywa dzisiaj 
Jezus. Słowo „apokalipsa” oznaczało gest pana młodego, który na 
zakończenie trwającego tydzień wesela odsłaniał welon z twarzy 
swojej małżonki. Apokalipsa to długo wyczekiwane zobaczenie 
siebie nawzajem, już bez żadnych zasłon. Oblubieniec – Jezus, 
ujrzy swoją Oblubienicę – wspólnotę Kościoła. To już się dzieje 
na naszych oczach. Doświadczenie wojny za wschodnią granicą 
odsłoniło wiele dobra w nas Polakach i wielu innych ludziach 
spieszących z pomocą uchodźcom. Apokalipsa to ukazanie dobra, 
które jest w nas, a którego możemy na co dzień nie dostrzegać 

skupiając się tylko na tym, co złe lub straszne. I jest drugi piękny 
wątek w słowach, które Jezus dziś do nas kieruje: „Będzie to 
dla was sposobność do składania świadectwa. Postanówcie 
sobie w sercu nie obmyślać naprzód swej obrony. Ja bowiem 
dam wam wymowę i mądrość, której żaden z waszych prze-
śladowców nie będzie się mógł oprzeć ani się sprzeciwić”. Bóg 
daje nam sposobność, okazję do złożenia świadectwa o Nim. 
Nie zostawi nas w tym samych. Będzie przy nas. Nie musimy na 
zapas zastanawiać się, jak mamy się zachować, co powiedzieć. 
Wystarczy, że tu i teraz będę dawał o Nim świadectwo i tu i teraz 
będę Mu ufał i w tych dużych problemach, które dotykają mego 
życia i w tych małych. To wystarczy. To najlepszy sposób, aby 
przygotować się na swoją apokalipsę.

Kielce, ks. Marian Fatyga

Rozważania biblijne

XXXIII NIEDZIELA ZWYKŁA, ROK C, 16 LISTOPADA 2025R.
Ml 3, 19-20a Sprawiedliwy sąd Boży | 2 Tes 3, 7-12 Kto nie chce pracować, niech też nie je

Łk 21, 5-19 Jezus zapowiada prześladowania swoich wyznawców

Czytelnik znajduje więc namysł nad 
problemami dotyczącymi rodziny, pra-
cy i bezrobocia, bogactwa i ubóstwa, 
szeroko rozumianej polityki społecznej. 
Czasopismo współpracuje z kilkunastoma 
ośrodkami studiów nad społeczną nauką 
Kościoła i posiada własny komitet naukowy. 
Edycja polska zawiera materiały autorów 
zagranicznych jak i teksty autorów rodzi-
mych. Aktualnie redaktorem naczelnym 
„Społeczeństwa” jest ks. prof. Bogusław 
Dróżdż z Wrocławia.

Aktualny nr 2 z 2025r. na 178 stronach 
porusza szereg problemów dotykających 
naszego życia społecznego. W dziale: Studia 
i prace badawcze omawia problematy-
kę młodzieżową i edukacyjną. Kazimiera 
Jaworska przypomina nauczanie religii 

w polskich szkołach w latach 1956-61, przy-
pominając, że likwidacja szkolnej katechezy 
po 1961r. wiązała się z polityczną wojną 
z Kościołem. To co się dzisiaj dzieje z tym 
problemem jest łudząco podobne do tam-
tych lat. Inny autor – Kacper Radzki pisze 
o mini strukturach społecznych w środo-
wiskach niedostosowanych młodocianych. 
W innym dziale: Dokumenty – Inspiracje 
– Analizy Marian Bugajski pisze o korupcji 
w wymiarze sprawiedliwości na przykładzie 
Zakładu Karnego i Aresztu Śledczego we 
Wrocławiu. Teoretyczne rozważania mają-
ce odniesienie społeczne zawiera artykuł 
Elizy Wójcik, pt.: „Polski system podatkowy 
w świetle katolickiej nauki społecznej”.

Wśród recenzji znajdziemy artykuł Piotra 
Sutowicza traktujący o byłym duchownym

– Józefi e Kellerze, który 
stał się apostatą a później tajnym współpra-
cownikiem komunistycznych służb bezpie-
czeństwa działającym pod pseudonimem 
„Ostrożny”, „Adam Piotrowski”.

Omawiany numer „Społeczeństwa” jest 
dostępny internetowo (www.spoleczen-
stwo-civitaschristiana.pl) a więc praktycz-
nie każdy może się zapoznać z zawartymi 
w nim treściami. Przypomnijmy przy tym, 
że Statut NSZZ „Solidarność” zachęca do 
zapoznania się z katolicką nauką społeczną, 
w preambule Statutu istnieje zapis, iż nasz 
Związek swą działalność opiera właśnie na 
katolickiej nauce społecznej.

Waldemar Bartosz

SPOŁECZEŃSTWO
Ukazał się nowy numer kwartalnika pt.: „Społeczeństwo”. Dla przypomnienia, jest to pismo wydawane 
przez fundację „Civitas Christiana” i jak pisze redakcja „celem czasopisma jest rozwijanie, populary-
zacja myśli społecznej Kościoła w szeroko rozumianym kontekście spraw europejskich i światowych”. 
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Jednym z przyjętych ustaleń jest centralne 

koordynowanie protestów w obronie przemy-

słu i miejsc pracy. W tym celu jest powołany 

Krajowy Komitet Protestacyjny kierowany 

przez Bartłomieja Mickiewicza – zastępcę 

przewodniczącego Komisji Krajowej NSZZ 

„Solidarność”. W ocenie Waldemara Bartosza 

– niekonkurencyjność wobec Ukrainy i in-

nych krajów naszego przemysłu krajowego 

spowodowana wysokimi kosztami energii 

może w krótkim czasie oznaczać całkowity 

upadek polskiego przemysłu. Analizując 

sytuację zakładów pracy Województwa 

Świętokrzyskiego przewodniczący W. Bartosz 

z naciskiem podkreślił patologiczne przypadki 

łamania prawa m.in. w PKP, samorządo-

wych spółkach kolejowych i Grupie Azoty. 

Do tego dochodzi drastyczny brak środków 

finansowych na funkcjonowanie szpitali 

(niektóre z nich są zamykane), w kulturze, 

sektorze usług. Tu pracownicy otrzymują 

minimalne wynagrodzenie bez szans na 

podwyżki. W dramatycznej sytuacji są byli 

pracownicy kieleckiego Chemaru, którzy 

nie otrzymali zaległych środków finanso-

wych od syndyka. Jest to działanie naganne 

z naruszeniem wszelkich praw przysługu-

jących byłym pracownikom. Sprawy będą 

kierowane do sądu.

Zarząd Regionu w przyjętym stanowi-

sku udzielił poparcia Komisji MOZ NSZZ 

„Solidarność” w „Siarkopolu”, zaapelował 

o odpowiedzialny, konstruktywny dialog 

i w pełni przywrócenie zawieszonego zuzp.

Została również dokonana analiza patolo-

gicznej sytuacji w zarządzaniu w Funduszu 

Ochrony Środowiska i skutkach represji 

wymierzonych w zakładową organizację 

związkową NSZZ „Solidarność”.

Krzysztof Borkowski – przewodniczący 

Delegatury Skarżysko – Kamienna potwierdził 

zagrożenie likwidacją 6 zakładów w grupie 

PKP – PLK, co wprost zagraża zwolnieniami 

pracowniczymi, pogorszeniem bezpieczeń-

stwa i wstrzymaniem inwestycji kolejowych.

Zarząd uznał jako bulwersujący fakt wy-

cofania się Miasta Kielce z organizacji 37. 

Międzynarodowego Wyścigu Kolarskiego 

Solidarności i Olimpijczyków, który do 

ubiegłego roku wpisywał się doskonale 

w promocję Kielc. Zarząd Regionu przyjął 

w tej sprawie stanowisko mając nadzieję, 

że wyścig nie ominie województwa świę-

tokrzyskiego. W tym celu zostaną podjęte 

stosowne działania.

Harmonogram listopadowych szkoleń 

związkowych tradycyjnie przedstawił Artur 

Jopek – zastępca przewodniczącego. W spra-

wach różnych Waldemar Bartosz poinfor-

mował, że opłatek regionalny odbędzie się 

9 stycznia 2026r. o godz. 11.00. Przypomniał 

o święcie 11 listopada i zachęcił do udziału 

w koncelebrowanej mszy świętej w Kieleckiej 

Bazylice Katedralnej sprawowanej tego dnia 

przez Biskupa Kieleckiego Jana Piotrowskiego 

– o godz. 11.00.

Przewodniczący poinformował o będą-

cych w dystrybucji kalendarzach regional-

nych, spotkaniu przedstawicieli organizacji 

związkowych przemysłu energochłonne-

go, które odbędzie się 14 listopada o godz. 

10.00 w sali konferencyjnej Zarządu Regionu 

i przypomniał o obowiązku składania ankiet 

(2 razy w roku).

Następne posiedzenie Zarządu Regionu 

zostało zaplanowane na 2 grudnia 2025r.

Kazimierz Pasternak

Tradycyjnie, po przyjęciu porządku posiedzenia Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” w dniu 4 listopada 
br. przewodniczący Waldemar Bartosz przekazał w pierwszej kolejności informację z ostatniego posiedzenia Konwentu 
Przewodniczących Regionów i Sekretariatów NSZZ „Solidarność”. 

Z posiedzenia Zarządu Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”

CENTRALNA KOORDYNACJA PROTESTÓW

Przewodniczącemu Delegatury Zarządu Regionu 
Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” w Starachowicach, 

członkowi Zarządu Regionu Świętokrzyskiego 
NSZZ „Solidarność”

Marianowi Ferencowi

wyrazy serdecznego współczucia z powodu śmierci

Taty

składają pracownicy i Zarząd 
Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”.

Przewodniczącemu Zakładowej Organizacji Związkowej 

NSZZ „Solidarność” Zakładu Linii Kolejowych w Kielcach

Krzysztofowi Grzegolcowi

wyrazy serdecznego współczucia z powodu śmierci

Teściowej

składają pracownicy i Zarząd

Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność”.
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Dokumenty

Stanowisko Nr 1
Zarządu Regionu Świętokrzyskiego 

NSZZ „Solidarność”
z dn. 4 listopada 2025r.

w sprawie Międzynarodowego Wyścigu Kolarskiego 
Solidarności i Olimpijczyków

Zarząd Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” z niedo-
wierzaniem i oburzeniem przyjmuje decyzję Prezydenta Miasta Kielc 
odrzucającą możliwość współorganizacji 37. Międzynarodowego 
Wyścigu Kolarskiego Solidarności i Olimpijczyków w 2026r. 
Decyzja władz Miasta (pismo z dn. 10 października 2025r.) zry-
wa coroczną tradycję uczestnictwa tego znaczącego wyścigu 
w mieście wojewódzkim. Tę negatywną decyzję władze Miasta 
podjęły pomimo deklaracji dyrektora wy-
ścigu, że etap kielecki mógłby się odbyć 
bez znaczącego finansowego udziału Kielc 
w organizacji tej międzynarodowej imprezy 
sportowej. Taka negatywna decyzja świad-
czy jedynie o braku zainteresowania władz 
miasta promocją Kielc.

Międzynarodowy Wyścig Kolarski 
Solidarności i Olimpijczyków rozgrywany od 
1990r. posiada znaczącą ponadnarodową 
rangę w UCI Europe Tour a od 2015r. cieszy 
się rangą UCI 2.2 i odbywa się pod patro-
natem Polskiego Komitetu Olimpijskiego.

Odrzucenie w roku przyszłym obecno-
ści tego wyścigu w Kielcach wpisuje się, 
niestety, w obniżenie prestiżu Kielc a co za 
tym idzie województwa świętokrzyskiego.

Zarząd Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 
„Solidarność” kierując się troską o sam 
wyścig a przede wszystkim podnoszeniem 
znaczenia województwa świętokrzyskiego, 
dołoży wszelkich starań, aby w przyszłym 
2026r. Międzynarodowy Wyścig Kolarski 
Solidarności i Olimpijczyków, nie ominął na-
szego świętokrzyskiego regionu. Niestety, 
ominie on miasto Kielce obarczając odpo-
wiedzialnością za tę nieobecność obecne 
władze miasta.

Za Zarząd Regionu Świętokrzyskiego
NSZZ „Solidarność”

Waldemar Bartosz
Przewodniczący

Stanowisko Nr 2
Zarządu Regionu Świętokrzyskiego 

NSZZ „Solidarność”
z dn. 4 listopada 2025r.

Zarząd Regionu Świętokrzyskiego NSZZ „Solidarność” w nawią-

zaniu do wystąpień Międzyzakładowej Organizacji Związkowej 

NSZZ „Solidarność” Grupa Azoty Kopalnie i Zakłady Chemiczne 

Siarki „Siarkopol” w Grzybowie (z dn. 28 października 2025r. i dn. 

3 października 2025r.) w pełni rozumie niepokój pracowników 

o przyszłość i samodzielność ich zakładu pracy a w konsekwencji 

zachowania miejsc pracy.

Brak elementarnego dialogu dotyczącego zmiany struktury za-

kładu pracy (plany tworzenia tzw. Centrum 

Usług Wspólnych) rodzi ten zrozumiały 

niepokój.

Pragmatyka w relacjach: pracownicy – 

pracodawcy domaga się dla zachowania 

pokoju społecznego wyprzedzający dialog 

społeczny przed podjęciem wiążących de-

cyzji. Podobnie w przypadku zawieszenia 

zapisów Zakładowego Układu Zbiorowego 

Pracy ze względu na trudności finansowe 

firmy, w przypadku ustania przyczyn te-

go zawieszenia, pragmatyka wskazuje na 

konieczność zakończenia wspomnianego 

zawieszenia i poinformowania związkowych 

stron ZUSP o takiej decyzji.

Zarząd Regionu Świętokrzyskiego NSZZ 

„Solidarność” ze względu na wspomniane 

wyżej okoliczności apeluje do strony repre-

zentującej pracodawcę a w konsekwencji 

– do Grupy Azoty jako właściciela Kopalni 

i Zakładów Chemicznych Siarki o niezwłocz-

ne podjęcie wiarygodnego dialogu społecz-

nego, dla dobra wspólnego i ze względu na 

dyspozycje wynikające z przepisów prawa.

Za Zarząd Regionu Świętokrzyskiego

NSZZ „Solidarność”

Waldemar Bartosz

Przewodniczący
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4. Czy nauczyciel otrzyma wynagrodzenie za godziny po-
nadwymiarowe w przypadku zwolnienia od pracy przez 
związek zawodowy?

Doraźna czynność związkowe
W przypadku działaczy związkowych wynagrodzenie za godziny 

ponadwymiarowe przysługuje w oparciu o przepisy szczególne, 
odmiennie regulujące przedmiotową materię względem ustawy 
z 26.01.1982r. – Karta Nauczyciela.

Na podstawie art. 31 ust. 3 ustawy z 23.05.1991r. o związkach 
zawodowych (Dz.U. z 20 22 r. poz. 854), pracownik ma prawo do 
zwolnienia od pracy zawodowej z zachowaniem prawa do wyna-
grodzenia na czas niezbędny do wykonania doraźnej czynności 
wynikającej z jego funkcji związkowej, jeżeli czynność ta nie może 
być wykonana w czasie wolnym od pracy. Zgodnie z § 5 ust. 1 
rozporządzenia Rady Ministrów z 27.11.2018 r. w sprawie trybu 
udzielenia i korzystania ze zwolnienia z obowiązku świadczenia 
pracy na okres kadencji w zarządzie zakładowej organizacji związ-
kowej przysługującego osobie wykonującej pracę zarobkową, 
sposobu ustalenia wysokości wynagrodzenia albo świadczenia 
pieniężnego przysługującego osobie w okresie zwolnienia od 
pracy oraz wynikających z tego tytułu uprawnień i świadczeń 
(Dz.U. z 2018r. poz. 2323), pracownikowi w okresie zwolnienia 
od pracy ustala się wynagrodzenie według zasad obowiązujących 
przy obliczaniu ekwiwalentu pieniężnego za niewykorzystany 
przez pracownika urlop wypoczynkowy.

Według § 6 w zw. z § 1 pkt 1 – 3 rozporządzenia Ministra 
Edukacji Narodowej z 26.06.2001r. w sprawie szczegółowych 
zasad ustalania wynagrodzenia oraz ekwiwalentu pieniężnego 
za urlop wypoczynkowy nauczycieli (Dz.U. z 2020 r. poz. 1455) – 
dalej r.w.e.p.n., do podstawy ekwiwalentu oraz wynagrodzenia za 
zwolnienie od pracy wchodzi wynagrodzenie zasadnicze, dodatki: 
za wysługę lat, motywacyjny, funkcyjny (np. za wychowawstwo) 
oraz wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe i godziny doraź-
nych zastępstw. Składniki wynagrodzenia określone w stawkach 
miesięcznych w stałej wysokości oraz składniki wynagrodzenia 
określone procentowo od tych stawek uwzględnia się w wyso-
kości należnej w miesiącu wykorzystywania zwolnienia od pracy, 
co dotyczy wynagrodzenia zasadniczego, dodatku stażowego, 
motywacyjnego i funkcyjnego (§ 2 r.w.e.p.n.).

Natomiast wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe i do-
raźne zastępstwa uwzględnia się jako średnia miesięczna liczba 
godzin wyliczona z okresu miesięcy danego roku szkolnego 

poprzedzających miesiąc rozpoczęcia zwolnienia od pracy (§ 4 
r.w.e.p.n.).

Rozpoczęcie roku szkolnego
Zgodnie z nowymi regułami, wynagrodzenie za godziny po-

nadwymiarowe przysługuje za przydzielone i zrealizowane go-
dziny zajęć dydaktycznych, wychowawczych lub opiekuńczych. 
Jednakże w myśl art. 35 ust. 3e KN, wynagrodzenie za godziny 
ponadwymiarowe przysługuje również w przypadku, gdy na-
uczyciel zamiast przydzielonych godzin zajęć dydaktycznych, 
wychowawczych lub opiekuńczych zrealizował w tym samym dniu 
przydzielone godziny zajęć opiekuńczych lub wychowawczych 
uwzględniających potrzeby i zainteresowania uczniów, o których 
mowa w art. 42 ust. 2 pkt 2.

Jeżeli nauczyciel w czasie rozpoczęcia roku szkolnego realizo-
wał zajęcia opiekuńczo – wychowawcze (np. jako wychowaw-
ca klasy), będzie uprawniony do wynagrodzenia za godziny 
ponadwymiarowe.

Niniejsza opinia została sporządzona na zlecenie Krajowej 
Sekcji Oświaty i Wychowania NSZZ „Solidarność”.

Wynagrodzenia za godziny ponadwymiarowe (cd)
OPINIA PRAWNA MECENASA TOMASZA GRYCZANA


